

Октябрь						
ПН.	4	11	18	25		
ВТ.	5	12	19	26		
ср.	6	13	20	27		
ЧТ.	7	14	21	28		
ПТ.	1	8	15	22	29	
сб.	2	9	16	23	30	
ВС.	3	10	17	24	31	

КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)

\$ 29,12 руб.

€ 36,05 руб.

Интернет-приемная губернатора [www.mediakuzbass.ru](http://www.mediakuzbass.ru)  
Письмо А.Тулеева — ответ А.Тулеева

Издается  
с 7 января  
1922 года.



191 (23687)

# ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА КУЗБАСС

12 ОКТЯБРЯ 2004 Г. ВТОРНИК

191 (23687)



Александр  
СУСЕЕВ.

Мы  
остаемся

в заложниках

Авария, которая произошла несколько месяцев назад на анилиново-красочном заводе в Кемерове, никого и ничему не научила. По свидетельству рабочих: яды, газы, кислота, которые находятся на заводской территории, никто не утилизирует. Цех по нейтрализации опасных веществ закрыт, а специалисты разбежались от безденежья. Чем грозит этот техногенный кризис, представьте несложно...

Ранним утром охранник Николай Лукьянов вышел на крылью завода управления с открытой трудовой книжкой. После череды благодарностей за прежние годы работы свежая запись свидетельствовала о его позорном увольнении. Впрочем, он оказался далеко не единственным из работников заводской охраны, кого вышвырнули за проходчика.

«Вообще-то руководство нас каждый день запугивает», — говорит начальник очистных сооружений Ольга Гулевская, — и уволитесь по собственному желанию — статью на вас найдем! И находят, кому какую. Лиши бы не сокращать, какого закона требует.

Часам к 10 утра у завода-управления сбрасывалось человек 30. Каждый пришел с надеждой узнать, когда хозяева предприятия-банкрота отпустят если не все, то хотя бы часть долга по зарплате. Представитель профсоюза А. Попов попробовал вызвать к людям исполнительного директора Г.М. Иванченко. Но, видимо, потому, что ничего порадовать или обнадежить людей Георгий Михайлович не мог (долги-миллионные), на крылью к народу он не вышел.

С тех пор как завод стал банкротом, постоянно меняющееся тут руководство с людьми не откровенничает. Но, те, кому должны за работу 15, а то и 60 тысяч, не с черной повязкой на глазах ходят и уши виском не заливают.

Про то, что огромное здание завода-управления продают за 600 тысяч рублей, ово-хлещанище вместе сностью в сотни тонн реализовали за ту же самую скромную сумму, а очистные сооружения продали вообще за 300 тысяч рублей, говорят почти все. По мнению рабочих, реализация цветного металла, включаящего несколько многотонных титановых аппаратов, давно бы позволила погасить долги по зарплате, даже троекратно. Но с завода все вывозят

вызов заводского добра отдает направо и налево, но никто из людей не может сказать о том, какую он занимает должность. Но, по многочисленным свидетельствам, заправляет продажей заводского имущества именно он. Понятно, что с молчанием согласия должностных лиц,

— Говорили, правда, что он вроде химик, — добавляют кто из собравшихся, — но с какой химики к нам попал, не знаем.

А ведь, согласитесь, оригинальный ход, с этим «начальником» Коваленко Дмитрием Борисовичем. Случись что, кого призвать к ответу? Да,

скажут, был такой у нас, бегал по заводу, народ матерился, но какого с него спрос? Кто он? — не знаем. И почему его слушались, тоже не ведаем.

Да и сам Дмитрий Борисович при таком раскладе личность для работников предприятия довольно темная, ведь не занимает он никакой должности, а ведет себя хозяином.. Может, он по документам действительно Коваленко, а прилейк бороду — вот вам и какой-нибудь Абдувалид, который доблестные органы который год ищут. В случае чего, разлетись хоть весь Кировский район праком! А он при чем? Где написано, что был такой начальник? А раз нет такой бумаги, то...извините.

Впрочем, жителям города вообще-то будет не до виноватых, случись что-то серьезное. Если завтра, например, бочки с ядом кто-нибудь с завода вывезет или кран с газом уйдет в заложники. Обещаний не выполнят. На переговоры не выходит.

По сути дела, мнимые или настоящие собственники завода, территория которого набита отравой, взяли все население города в заложники. Обещаний не выполняют. На переговоры не выходит.

Что там делают за забором предприятия — не видно. Туда никого из посторонних не пускают. Журналистов — в том числе.

— А отчего, — спрашиваем, — произошла памятная авария с выбросом облака ядовитого газа?

— Да в цистерну с кислотой вода попала. Может, дождик, может, плеснул кто, — сказал нам один из охранников. — Понимаете, когда эта кислота стопроцентной концентрации, она ведет себя хорошо. А как только залетело в нее чуть-чуть воды — беги дальше, если успеешь!

.... А на осеннем небе как раз собирались тучки.

На СНИМКЕ: печать «чувства хозяина» на АКЗ видна везде; Николай Лукьянов (в центре) с последней записью в трудовой книжке.

ФОТО автора.

В последние годы в Кузбассе построено сразу несколько обогатительных фабрик. Нынешний год не стал исключением — минувшим летом шахта «Распадская» и разрез «Междуреченский» начали возвведение ОФ. В октябре в Березовском начнется строительство современной фабрики «Северная». Подобные решения собственных угольных компаний вполне объяснимы: бесконечно увеличивать добчу углы невозможно, поэтому ставки сегодня делаются на повышение качества топлива.

В Кузбассе целое десятилетие (с 1991 по 2001 год) не строили обогатительные фабрики. Зато за последние четыре года возвели четыре современные ОФ. Еще две будут запущены следующим летом. А фабрики в Березовском, строительство которой начнется в ближайшем октябре, переработает первый угол весной 2006 года. С вводом этих объектов в Кемеровской области в общей сложности будут работать семь таких новых предприятий. По словам заместителя директора по обогащению новосибирского института «Гипроуголь» Геннадия Сазыкина (именно этот институт выполнил проекты всех новых ОФ), таких темпов строительства не знает ни одна страна мира. И даже в относительно благополучные советские времена по всему СССР возводилось не более одной фабрики в пятилетку.

Нынешний бум строительства обогатительных

перспектива

## Пик обогащения

ОФ предпочтение отдается современным методам переработки угля. Для крупных и средних классов углей применяется отсадка, или так называемая тяжелая сепарация. При обогащении мелких классов сейчас используют спиральные сепараторы для тонких флотаций. Кроме того, все новые фабрики имеют замкнутую водно-шламовую систему. Максимально безопасными в эксплуатации стали и сами фабрики: благодаря новым технологиям сегодня уже не стоит угроза скопления метана.

Кардинально изменились темпы строительства. Если ранее фабрики строили около четырех лет, то сегодня — не более 18 месяцев. Например, ОФ «Бачатская-Энергетическая» была построена всего за 11 месяцев. Самые угольщики признаются, что строить ОФ нового поколения очень выгодно. И не только из-за стабильного спроса на качественный уголь, который

но и благодаря новым технологиям. Фабрики, возведенные до 1991 года, — довольно затратное производство с себестоимостью готовой продукции в два-три раза выше, чем на современных. Если старые ОФ опровергали себя не ранее чем через пять лет, то сегодня — менее чем за два года. И это при том, что полная стоимость строительства фабрики с учетом оборудования составляет около 2 млрд. рублей.

Кстати, об оборудовании. На ОФ нового поколения сегодня применяют технику как импортного, так и отечественного производства. Большая часть процесса компьютеризирована, что значительно снижает издержки, трудозатраты и позволяет обходиться меньшим количеством специалистов. Так, согласно проекту строительства ОФ в Березовском (мощность около 3 млн. тонн), на ней будут трудиться всего около 250 человек.

Анна ГАЛКИНА.

## Коротко

\* На вчерашний день жилищные облигации, выпущенные под гарантии администрации Кемеровской области, реализованы почти на 8 млн. рублей. В числе покупателей — разрез «Киселевский», городской отдел культуры и кино Гурьевска, управление образования Гурьевска и Салаира, МУП ЖКХ Таштагол и другие. Заявки продолжают поступать как от предприятий и организаций Кузбасса, так и от простых жителей области. Напомним, что приобрести жилищные облигации можно в агентстве по ипотечному жилищному кредитованию Кемеровской области.

\* Сегодня на открытии в санатории-профилакторий «Бодрость» зайдут 160 детей из малообеспеченных семей. В течение 21 дня ребята пройдут необходимый курс лечения. В программе запланированы также различные массовые и спортивные мероприятия. Средства на отдыши и лечение детей выделены из областного бюджета.

# КУРЬЕР

служба новостей «Кузбасса»: тел. 52-36-45, 52-67-67, 52-04-23

## Совет старейшин

Вчера прошло очередное заседание совета старейшин при губернаторе Кемеровской области.

Рассмотрен вопрос о подготовке учреждений культуры и искусства к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Так, в рамках Всероссийского фестиваля народного творчества «Салют Победы» проходят областные конкурсы. В музеях и библиотеках идут выставки, посвященные важнейшим событиям войны; проводятся встречи с ветеранами, солдатскими вдовами, тружениками тыла.

Музыкальный театр планирует постановку оперетты «Севастопольский вальс» К.Листова, Новокузнецкий театр драмы «А зори здесь тихие» В.Басильева, Прокопьевский театр драмы — «Отпуск на ранчо» В.Кондратьева.

В то же время 15 процентов клубных зданий требуют ремонта, есть проблема с оборудованием пожарной сигнализацией.

Все это затрудняет проведение задуманного.

Совет рекомендовал департаменту культуры и национальной политики доработать намеченные юбилейные мероприятия, обеспечить их выполнение, оказывать учреждениям культуры всенарядную помощь.

Кроме того, совет старейшин рассмотрел вопрос о завершении строительства корпусов областных вузов и высказал свои предложения по решению этой проблемы.

**Украинцы смогут выбирать**

Граждане Украины, находящиеся в Кузбассе, смогут принять участие в выборах президента своей страны, которые состоятся 31 октября.

Как сообщил председатель областной избирательной комиссии Кемеровской области Евгений Разыгрев, по просьбе посольства Украины в России на территории Кузбасса будут образованы 11 избирательных участков для голосования: по два — в Кемерове и Новокузнецке, по одному — в Белове, Ленинске-Кузнецком, муниципальном образовании Маринск и Марининский район, Междуреченске, Прокопьевске, Тайге и Юрге. Все избирательные участки будут обеспечены охраной, средствами связи и транспортом.

Напомним, что, по результатам Всероссийской переписи населения 2002 года, в Кемеровской области проживает 37,6 тысячи украинцев.

## цифра

1220000

тонн — столько зерна на вчерашний день находилось в зерновых областях.

По данным департамента сельского хозяйства, на поездельник было обмолочено около 93 процентов посевов. Урожайность зерновых в среднем по области составляет 20,2 центнера с гектара. Завершили уборку зерна селяне Ленинске-Кузнецкого, Новокузнецкого, Прокопьевского, Промышленновского районов. Близки к окончанию сбора зерновых механизаторы Топкинского, Гурьевского и Крапивинского районов.

Число

1220000 тонн — столько зерна на вчерашний день находилось в зерновых областях.

По данным департамента сельского хозяйства, на поездельник было обмолочено около 93 процентов посевов. Урожайность зерновых в среднем по области составляет 20,2 центнера с гектара. Завершили уборку зерна селяне Ленинске-Кузнецкого, Новокузнецкого, Прокопьевского, Промышленновского районов. Близки к окончанию сбора зерновых механизаторы Топкинского, Гурьевского и Крапивинского районов.

Число

1220000 тонн — столько зерна на вчерашний день находилось в зерновых областях.

Он разместился на базе бывшего почтового отделения. Затраты на подготовку магазина к работе составили 450 тысяч рублей.

Предполагается, что в нем будет представлена в основном продукция Новокузнецкого райпотребсоюза: кондитерские и хлебобулочные изделия, сельскохозяйственные заготовки (картофель, свекла, морковь, папоротник, мед, молочная продукция и др.). Открытие нового магазина позволит получать дополнительный доход сельским жителям, сдающим свою продукцию.

Немаловажно и то, что продажа социально значимых продуктов питания будет производиться по ценам с минимальной наценкой.

Кроме того, в магазине будет организована торговля непродовольственными товарами повседневного спроса. Планируется организация доставки на дом крупногабаритных товаров и оказание других услуг.

Спецовки от «Экстры»

В Анжеро-Судженске возобновляется швейное производство на ООО «Экстра».

Сейчас совместно с центром занятости проводится подбор штата. В этом году на предприятии планируется организовать 40 рабочих мест, в следующем — еще не менее 20. В основном это женские специальности.

Для загрузки фабрики с ООО «Кузбасслэгпром» согласован ассортимент по выпуску спецодежды для медицинских учреждений города. Кроме того, сформирован областной заказ на изготовление спецодежды для служб ЖКХ (на 3,6 млн. рублей) и по производству мягкого инвентаря для областных лечебно-профилактических учреждений (на 0,5 млн. рублей). Формирование областных заказов на изготовление спецодежды продолжается.

А 13 октября в

## Освободить территорию

Арбитражный суд Кемеровской области обязал ООО «Творец-Возрождение» (директор О.М. Новиков) освободить территорию проспекта Октябрьский, занимаемую торговыми павильонами в вещевом рынке.

Как сообщил комитет по работе со СМИ администрации Кемерова, еще летом этого года арендаторы торговых мест на рынке были предупреждены, что с сентября вещевой рынок из центра города будет перемещен на специально отведенную территорию на улице Терешковой. Однако от предложенных условий торговцы отказались.

Тем не менее, суд признал неправомерность претензий ООО «Творец-Возрождение». Кроме того, если торговые павильоны в добровольном порядке не будут убраны по истечении отмеченного судом срока, администрация города будет вправе освободить этот участок, а возмещение всех убытков возложить на ООО «Творец-Возрождение».

## «Черные копатели» осваивают новые дела

Работники прокуратуры Кемеровской области расследуют три уголовных дела, связанных с незаконной разработкой недр.

Напомним, что наша газета уже неоднократно обращалась к теме «черных копателей». Так вот, в Новокузнецком районе установлено, по чьей инициативе на участке Сосновского лесничества самовольно вырубили деревья, кустарники, сняли на расчищенной площадке плодородный слой почвы, породу и начали добывать уголь. Лицензию для этого не получали, государственную экологическую экспертизу не проводили. Просто арендовали бульдозеры, экскаваторы, наняли рабочих... Ущерб государству составил более семи миллионов рублей.

По другому уголовному делу, которое также расследуется в Новокузнецком районе, проходят те, кто развернул свой криминальный бизнес в трех километрах от села Анашено. Они обвиняются в уничтожении леса, плодородного слоя почвы и добыве углы. Для этого тоже использовались арендованные тракторы, бульдозеры, эксплуатировались наёмные рабочие.

Ведется расследование дела о незаконной добыче угля неподалеку от посёлка Октябрьский Прокопьевского района, в пойме реки Талда. По предварительным расчетам, с мая по июнь всего здесь было добыто около восьми тысяч тонн угля более чем на три миллиона рублей. Уже выявлено, где складировался уголь и куда он потом перевозился.

Как сообщили в пресс-службе прокуратуры области, аналогичные дела расследуют и органы внутренних дел. Всего же прекращена деятельность четырех самовольных разработок на территории Новокузнецкого района, ещё столько же ликвидировано в Прокопьевском.

**«Вчера в санатории «Борисовский» Крапивинского района состоялось открытие новой линии по розливу минеральной воды. В новом цехе создано дополнительно пять десятков новых рабочих мест.**

**«В рамках целевой федеральной программы «Дети России» в Прокопьевске поступил комплект тренажеров для реабилитационного центра детей-инвалидов (всего более чем на 100 тысяч рублей). И хотя сооружение этого лечебного учреждения еще не завершено, спортивные снаряды будут востребованы уже в самое ближайшее время. Ведь это сотрудники ежедневно оказывают помощь 40 ребятам, имеющим серьезные проблемы со здоровьем».**

## Сгорела сушилка

В колхозе «Некрасовский» Тяжинского района сгорела деревянная сушилка, построенная в 1927 году.

Пожарным удалось только отстоять соседние постройки, не допустить распространения огня по территории колхоза. Повезло, что на тот момент в сушилке не было зерна. Но предварительным данным, причиной пожара стал поджог, хотя дежуривший сторож ничего подозрительного не заметил.

Всего же с начала года в районе произошло 45 пожаров, ущерб составил более 400 тысяч рублей. В огне погибли три человека.

## ЧП в колхозе «Новый»

Несчастный случай произошел поздним вечером в пятницу на одном из полей Тяжинского района: во время ремонта комбайна механизаторы колхоза «Новый» раздробили кисть руки.

Что послужило причиной беды — нарушение техники безопасности или техническая неисправность комбайна, выясняется. Сейчас комбайнера находится в районной больнице, ему ампутировали кисть руки.

Вообще говоря, завершение уборочной стадии в восточных районах Кузбасса идет очень тяжело. Непрерывные дожди и мокрый снег заставили комбайнера работать круглосуточно. Техника взывает, ее приходится постоянно ремонтировать, вытаптывать с поля тяжелыми тракторами.

## Резерв больших Олимпиад

Команда Кемеровской области успешно выступила на завершившемся в Самаре первенстве России по вольной борьбе среди юношеских олимпийских резервов.

Так, в весовой категории до 48 кг первое место завоевал воспитанник ленинск-кузнецкого училища олимпийского резерва Рустам Каримов.

«Серебро» на счету ленинск-кузнецкого училища олимпийского резерва Рустам Каримов.

«Серебро» — на счету ленинск-кузнецкого училища Андрея Клима-шева, выступавшего в весе до 68 кг, и Дмитрия Кулиша (Новокузнецк) в весовой категории до 85 кг.

«Бронза» — у Дмитрия Иванникова (Ленинск-Кузнецкий, вес до 46 кг) и Алексея Иванова (Новокузнецк, вес до 68 кг).

## С «Мотором» разошлись по-братьски

В двух выездных матчах с барнаульским «Мотором», давним своим соперником, хоккеисты «Энергии» поделились очками.

В хорошем стиле обыграв хозяев площадки в первом поединке — 3:1 (голы — Кряжев, Корнилов, Кузьмин), кемеровчане в повторном уступили — 3:5. Две шайбы забросил Костромин, одну — Голубев.

Возглавивший турнирную таблицу «Казцинк-Торпедо» дважды победил «Амуру» — 1:0 и 3:2.

Другие результаты: «Спутник» — «Мечел» — 7:0, «Трактор» — «Ижсталь» — 2:3, «Казахмыс» — «Динамо-Энергия» — 9:0, «Металлург» — «Южный Урал» — 2:3.

## До финиша — два тура

Кубы восточной зоны второго дивизиона провели матчи 27-го тура.

Футболисты «Чкаловца-1936», уже оформившие прописку в первом дивизионе, обыграли «Океан» — 2:0, причем оба гола на счету давно не забывавшего Акимова. Теперь на счету четырех бомбардира турнира 21 мяч.

Прокопьевский «Шахтер» снова проиграл. На этот раз «Звезде» в Иркутске — 0:3. У хозяев отличились Миронов, Нурмагомедов и Некрасов.

Остальные результаты: «Амур» — «Иртыш» — 2:0, «Металлург» — «Смена» — 0:0, «Динамо» — «Сибиряк» — 2:1.

**Над выпуском работали:** Дмитрий Толковцев, Анна Тимошук, Валентина Михельская, Олег Курочкин, Елена Радич (с использованием сообщений пресс-службы АКО).

Минут двадцать назад мы оставили позади золотые купола Иоанно-Предтеченского храма на Тыргане, а на фоне прозрачного осеннего неба уже видны яркие краски церковного ансамбля на Красном Камне. А ведь обычно, чтобы добраться из Прокопьевска в Киселевск, требуется минимум час, да и то если все шесть переездов открыты. Но в этот день семнадцатикилометровый маршрут проходил по новой трассе, через деревни Прокопьевского района. Участок в 6,3 километра в июле принял государственная комиссия, а на днях другой такой же принят во временную эксплуатацию.



По новой трассе идут машины.

## Лурс Дорогой мечты, или Смычка города и деревни

Идея соединить автодорогу Тырган с застраивающимися Красным Камнем — не новая. Впервые она прозвучала лет 20 назад. Жители этих городов и окрестных сел в своем восображении уже видели троллейбусы, которые шли в Киселевск и обратно, останавливаясь в Свободном, Верх-Ергосе, Северном. Тогда авторы проекта делали акцент на том, что эта трасса, которая приближает город к деревне, обогащает культурную жизнь селян. Ведь благодаря современному транспортному сообщению крестьяне смогут ездить в театры, на концерты, хоккейные матчи.

Сегодня проблемы, заставившие администрацию Прокопьевского района вспомнить о старом проекте, более прозаические.

В результате экономических реформ сельхозкооперации приказали долго жить, а с ними и твердый заработка.

Количество рабочих мест в хозяйствах, существовавших когда-то полностью зависят от собственных доходов, сократилось, и многие крестьяне так или иначе связывают свою жизнь с ближайшими городами. Одни ве-зуют на продажу молока, овощи и мясо, другие едут в Прокопьевск, Киселевск на работу. К тому же сельские парни и девчата учатся в городах. Но чтобы попасть на занятия в училище или техникум, к примеру, подростки из Верх-Ергоса по два раза в день шагают по технологической дороге. Надо ли говорить, что такие прогулки небезопасны. Маршрутные автобусы

приступили к работе. Но участок трассы Киселевск — Малиновка выполняет местная фирма «Лель».

- Работу сделали большую, — сообщил генеральный директор предприятия Владимир Лопатин, — на 45 миллионов рублей. Но осталось еще больше — на 60 миллионов. Дорога относится к четвертой категории. После асфальтирования перейдет в третью. Пока все запланированные средства уже освоили. Будь деньги, сделали бы асфальтовое покрытие на участке, который принял го-

скуссия.

Проводя рекультивацию участка, по которому проходит трасса, расширив дорожное полотно, строители не затронули пахотные земли и не только сохранили пруд в Северном, но и укрепили дамбу, которую как-тый год сносил паводок.

- Конечно, без помощи областного дорожного фонда вряд ли такая дорогостоящая программа району на силам, — заметил Владимир Николаевич.

- Заметьте, 25 минут занимает поездка по новой трассе, где полностью выполнена лишь третья часть работ. После завершения работ на участке — Прокопьевск-Киселевск, а это 17,5 километра, время в пути сократится до 15 минут.

Все эти аргументы и испытаны администрацией района, когда предлагали включить в областную программу финансирования будущей дороги как социально важного объекта. Аман Тулеев отнесся к идеям с пониманием. Причем протяженность трассы решено было увеличить до 35 километров, включив такие населенные пункты, как Игнитово, Алексеевка, Малиновка, Михайлово. Последний, как известно, центр чувашской культуры.

В минувшем году дорожники ЗАО «Управление механизации строительства», выиграв конкурс на этот выгодный заказ,

## Компенсации

## Кто выпадает из списка?

В области продолжается формирование базы данных на льготников, имеющих право на ежемесячные денежные выплаты (компенсации) с 2005 года. Этих занимаются сразу несколько ведомств: отделение Пенсионного фонда РФ, департамент социальной защиты населения, территориальный фонд обязательного медицинского страхования, департамент охраны здоровья населения.

Как выясняется, в регистр льготников могут попасть далеко не все, кому предоставлено право на выплаты и соцпакет. Мы попросили объяснить представителей ведомств.

**В. А. СТАРИКОВ, управляющий отделением ПФР по Кемеровской области:**

— На днях в Новосибирске состоялось совещание в резиденции представителя Президента РФ по Сибирскому федеральному округу с участием руководства региональных ветеранских организаций, профсоюзов, отделения Пенсионного фонда. Разговор шел о том, как в регионах сейчас готовятся к выполнению закона № 122 — о ежемесячных денежных выплатах (ЕДВ). Должен отметить, что мы еще сроки по составлению регистра льготников не удивляемся не будем, откуда счастье привалило.

А кроме технадзора, к нам ежегодно завозят 55 тысяч тонн покрышек для автомобилей. Самые ценные часть из натуральных каучуков — для большегрузных самосвалов.

Такую покрышку, после того как она скомбинирована, тоже можно использовать для переработки на сети малых предприятий. Во-первых, современные технологии позволяют изготавливать из резиновой крошки массы других изделий, где используются каучуки, а кордная ткань и металлическая отходы в землю.

И это простенькая инновация никому и никогда не сдвигается. 55 тысяч тонн покрышек бесследно исчезают на кузбасских просторах. Вершиной инженерной мысли для дальнейшего производства стала — это самое отработанное масло со всего Кузбасса и стекается по геологическим трещинам в породах к Беловскому району? Ведь 35 тысяч тонн каждый год — не штука! Так что если забыть когда-нибудь под Беловской нефтяной фонтан, мы удивляться не будем, откуда счастье привалило.

А кроме технадзора, к нам ежегодно завозят 55 тысяч тонн покрышек для автомобилей. Самые ценные часть из натуральных каучуков — для большегрузных самосвалов.

Такую покрышку, после того как она скомбинирована, тоже можно использовать для переработки на сети малых предприятий. Во-первых, современные технологии позволяют изготавливать из резиновой крошки массы других изделий, где используются каучуки, а кордная ткань и металлическая отходы в землю.

И это простенькая инновация никому и никогда не сдвигается. 55 тысяч тонн покрышек бесследно исчезают на кузбасских просторах. Вершиной инженерной мысли для дальнейшего производства стала — это самое отработанное масло со всего Кузбасса и стекается по геологическим трещинам в породах к Беловской нефтяной фонтан, мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точных данных о льготниках из силовых структур. И вопрос, будут ли этим людям с выдачей выплаченны деньги вместо натуральных льгот, волнует не только нас, кузбассовцев. Во время обсуждения этого момента мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точных данных о льготниках из силовых структур. И вопрос, будут ли этим людям с выдачей выплаченны деньги вместо натуральных льгот, волнует не только нас, кузбассовцев. Во время обсуждения этого момента мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точных данных о льготниках из силовых структур. И вопрос, будут ли этим людям с выдачей выплаченны деньги вместо натуральных льгот, волнует не только нас, кузбассовцев. Во время обсуждения этого момента мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точных данных о льготниках из силовых структур. И вопрос, будут ли этим людям с выдачей выплаченны деньги вместо натуральных льгот, волнует не только нас, кузбассовцев. Во время обсуждения этого момента мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точных данных о льготниках из силовых структур. И вопрос, будут ли этим людям с выдачей выплаченны деньги вместо натуральных льгот, волнует не только нас, кузбассовцев. Во время обсуждения этого момента мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точных данных о льготниках из силовых структур. И вопрос, будут ли этим людям с выдачей выплаченны деньги вместо натуральных льгот, волнует не только нас, кузбассовцев. Во время обсуждения этого момента мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точных данных о льготниках из силовых структур. И вопрос, будут ли этим людям с выдачей выплаченны деньги вместо натуральных льгот, волнует не только нас, кузбассовцев. Во время обсуждения этого момента мы пришли к неутешительному выводу: формирование базы данных льготников сблизяем четко. Но у нас же проблема, что и у наших соседей — томичей, алтайцев и так далее. К сожалению, нет точ



## «Кузбасс» почитаем, чайку попьем!



Ах, как хорошо они сидят, о хорошем говорят. О детях, о внуках, об урожае в огороде под окнами, о тепле, которое в их Маринском районе запустили вовремя, и о том, что каждый из них прочел и запомнил в своей любимой газете «Кузбасс».

— Считай, уже полсотни лет «Кузбасс» читают, — улыбается радушная хозяйка Екатерина Михайлова Кононова.

Не скрою, читательское признание газете в любви очень даже приятно. А еще приятнее было, в свою очередь, вручить Екатерине Михайловой электрический чайник. Тот самый, который Екатерина Михайлова выиграла в нашем традиционном розыгрыше призов.

Уже через несколько минут чайник был «смыт». Чай. Такого чудного аромата я до сих пор не встречала.

— Может, еще чайку? — спрашивает хозяйка.

Выпивши еще ко чашечке, Тем более что добрые новости у Екатерины Михайловой и Анатолия Васильевича кажутся, никогда не кончатся. Радуются они, казалось бы, чужим, соседским радостям. Дом на улице Макаренко, где живут наши призеры, небольшой, хотя и двухэтажный. Все здесь давно стали родными и близкими. Так что и наш привезд

к Екатерине Михайловой Кононовой (с чайником) не останется незамеченным. Поздравляют Екатерину Михайловой с удачей — выигрышем. Наверняка чайку попьют, последние газетные номера «Кузбасса» обсудят. Во всяком случае, Екатерина Михайлова говорила, что нередко они устраивают громкие чтения наиболее интересных статей.

— А что, на ваш читательский взгляд, упускает газета? — спросили мы хозяек.

Но они не высказали никаких критических замечаний. Возможно, воздержались, поделикатничали. Но мы-то все равно будем стараться писать на вкус разновозрастных читателей.

Кстати, Екатерина Михайлова и Анатолий Васильевич, получающие на двоих 3300 рублей пенсии, на жизнь не живутся. Говорят, что уваажают тех, кто носа не вешает.

— Может, еще чайку? — в третий раз спрашивает Екатерина Михайлова.

Пожалуй, хватит. В дорогу пора. Рядом них — интересных строчек в газете. Для наших уважаемых читателей.

Удачи всем вам с нашим «Кузбассом»!

Галина БАБАНАКОВА.  
Фото автора.

Маринск.



## КУБЕРТЕН-СПОРТ

мемориал

### Возвращенное имя

Наверное, никто из новокузнецких журналистов не знал хоккей так хорошо, как он. И независимо писал об этой яркой, динамичной игре. Он — спортивный журналист Александр Гольцов, безвременно ушедший из жизни.

с «Гонораром-82», и вот пришло его время для дебюта.

Забегая вперед, скажем, что кемеровчане выступили выше всяких похвал. После затяжных неудач «Гонорар-82» наконец-то возвратил себе славное имя, выиграв этот мемориал. Переходящий кубок вручил команда Галина Гольцова, поблагодарившая его за добрую память о муже.

На пути к победе кемеровчане вначале уступили команде «10-го канала» — 1:2. Затем установили рекорд, разгромив коллектива молодежной газеты «Студентка» — 8:0. В полуфинале «Гонорар-82» одолел крепкий «Алеко» — 4:1, а в решающем поединке осталась «10-й канал» — 3:1 (по пенальти). Больше всех мячей на турнире — девять — забил Сергей Лунев. Три гола на счету сотрудника пресс-службы областной ГИБДД Олега Кекчева. В число лауреатов турнира вошли Сергей Правилов (лучший защитник) и Владимир Михеев (самый опытный игрок).

С возрождением, «Гонорар-82»! Дмитрий ЛАЗАРЕВ.

на СНИМКЕ: двое из команды «Гонорар-82» — заместитель главного редактора газеты «Кузбасс» Валерий Качин (справа) и спортивный обозреватель Олег Курочкин.

Фото Юрия Юрьева. Новокузнецк — Кемерово.

хоккей: суперлига

### Пока чемпион в арьергарде...

Клубы суперлиги миновали четверть турнирного пути.

Главная неожиданность первого промежуточного финиша — уверенное лидерство «Северстали», не хвалящую из НХЛ заокеанских «звезд», коих в российской суперлиге сегодня с избытком. А главным сюрпризом можно считать крайне неудачную игру прошлогоднего чемпиона страны «Авангарда». Вот и в заключительном туре первого круга синички на своей площадке уступили ЦСКА — 2:4, а всего таких «проколов» у них семь, что никак не красит обладателя «золота».

Как бы то ни было, но поклонники «Металлурга» вполне ожидают от своих любимиц более убедительного хоккея, и, вполне вероятно, произойдет это в завтрашнем поединке с одно-клубниками из Магнитогорска, также входящими в лидирующую группу клубов.

Олег КУРОЧКИН.

Положение команд после первого круга

	В	ВО	Н	ПО	П	Ш	0
«Северсталь»	10	1	2	0	2	39-18	34
«Металлург» (Mr)	10	1	0	0	4	39-24	32
«Динамо»	8	2	1	2	2	43-23	31
«Нефтхимик»	9	0	0	2	4	42-32	30
«Лада»	8	0	3	0	4	38-26	27
«Локомотив»	7	0	3	0	5	39-28	24
СКА	6	0	2	2	5	31-38	22
ЦСКА	5	1	4	0	5	41-32	21
«Металлург» (Нк)	6	0	2	0	7	26-35	20
«Авангард»	5	1	1	1	7	32-39	19
«Химик»	6	0	1	0	8	29-43	19
«Салават Юлаев»	4	1	3	0	7	27-32	17
«Спартак»	4	0	2	0	9	20-37	14
«Сибирь»	1	0	4	1	9	17-37	8
«Молот-Прикамье»	1	1	2	0	11	20-42	7

Девочка Аня зажигает свечку для упокой. Тих шепчет молитву, обращенную к иконе. Уникально.

— Мне кажется, что иконы слушают меня, — объясняет она чуть позже. — В часовне успокаиваешься, можешь сказать всё, что у тебя на душе. Бывает так, что прошу у них чего-нибудь. Но главная мечта не сбудется никогда — чтобы мама вернулась.

Аня в социально-реабилитационном центре уже месяц. Отдалась от опекунов, говорит «мирно не жили». Уже здесь крестилась. В часовне праведных Иоакима и Аанны, открытой прямо в одной из комнат центра.

Здесь действительно спокойно. Словно кто-то оберегает тебя, тихо гладит по голове. Иоаким и Аанна — родители Богородицы. А детям эти не хватает именно родительской любви. Они поступают в центр отовсюду — из канализационных люков, из семей, где родители уговаривают от водки и наркотиков, кто-то лишается мамы и папы по трагической случайности. Здесь они живут несколько месяцев, пока решится судьба. Чаше всего дальнейший пункт следования — детский дом. Что может поддержать маленьких людей, уже испытавших настоящие горе, часто не умеющих любить и — как следствие — терпеть, что может дать им опора в жизни?

Эта маленькая часовня — панацея, конечно, не для всех. Тем более, что не все дети, которые попадают сюда, православного исповедания. Кому-то не поможет слово Божие и сердце навсегда останется закрытым для любви и сострадания. А кто-то найдёт в нём утешение. Для таких душ и было всё сделано.

Даже наши сотрудники просят: «Откройте, пожалуйста, чтобы я могу помыть здесь», — говорит Валентина Грибова, заместитель директора по реабилитационной работе, идеальный вдохновитель воскресной школы.



Софьи. Отец Владимир подбирает преподавателей, педагогов. Но мы привыкли только к азы. А основы преподаватели рассказывают об истоках православной культуры. Или занятия в часовне. Иногда непосредственно в Церкви Святой Троицы или в Никанорском соборе. Вечерами приходят читать молитвы. Наши ребятишки это важно, особенно когда они только-только к нам пришли, в самый трудный период. Одному воспитателю нет возможности дать им столько внимания. Всегда детей в театры, цирк, у нас швейная и столярная мастерская, учим вышивать, вязать, работать по металлу — это всё дают наши

соцвоспитатели, педагоги. Но мы привыкли только к азы. А основы преподаватели рассказывают об истоках православной культуры. Или занятия в часовне. Иногда в часовне, когда мы приходим в часовню, не было никого. Мы приходим, когда мамы и папы не пришли, в самый трудный период. Одному воспитателю нет возможности дать им столько внимания. Говорят, что здесь спокойно.

— Чему ты знаешь о Боге? — спрашиваю. Пожимает плечами.

— Ты никогда с ним не разговаривал, не молился? — Отрицаю.

Частенько мотает головой. — И у тебя не было моментов, когда тебе было тяжело, тоскливо? — Никогда не хотелось, чтобы кто-то защищил, успокоил?

— Я плакал, — отвечает.

— А воскресную школу я хочу ходить.

— Почему? — Не знаю.

Сережка ещё маленький

— ему лет девять. Он чувствует потребность в любви, но как выразить её — не знает. И не узнаёт

такие слова, которые убедили подростка, что мама остаётся мамой, какой бы она не была.

Есть у него такие слова.

Евгения РАЙНЕШ.

НА СНИМКАХ: Валентина Грибова, заместитель директора по реабилитационной работе; в часовне.

Фото Фёдора Баранова.

на Шеметова. — У него пышная мама, никогда им не занималась, она её не знала. Сейчас ей 16 лет, она бросила его совсем маленьким. Мама нашлась, так же пытаясь, но первый раз к нам сюда пришла. Сколько раз я говорила с ним, что нужно с мамой встретиться, он не хотел. А отец Владимир нашёл такие слова, которые убедили подростка, что мама остаётся мамой, какой бы она не была.

Есть у него такие слова.

Софья Шеметова.

— У него пышная мама, никогда им не занималась, она её не знала. Сейчас ей 16 лет, она бросила его совсем

маленьким. Мама нашлась, так же пытаясь, но первый раз к нам сюда пришла. Сколько раз я говорила с ним, что нужно с мамой встретиться, он не хотел.

А отец Владимир нашёл такие слова, которые убедили подростка, что мама остаётся мамой, какой бы она не была.

Есть у него такие слова.

Софья Шеметова.

— У него пышная мама, никогда им не занималась, она её не знала. Сейчас ей 16 лет, она бросила его совсем

маленьким. Мама нашлась, так же пытаясь, но первый раз к нам сюда пришла. Сколько раз я говорила с ним, что нужно с мамой встретиться, он не хотел.

А отец Владимир нашёл такие слова, которые убедили подростка, что мама остаётся мамой, какой бы она не была.

Есть у него такие слова.

Софья Шеметова.

— У него пышная мама, никогда им не занималась, она её не знала. Сейчас ей 16 лет, она бросила его совсем

маленьким. Мама нашлась, так же пытаясь, но первый раз к нам сюда пришла. Сколько раз я говорила с ним, что нужно с мамой встретиться, он не хотел.

А отец Владимир нашёл такие слова, которые убедили подростка, что мама остаётся мамой, какой бы она не была.

Есть у него такие слова.

Софья Шеметова.

— У него пышная мама, никогда им не занималась, она её не знала. Сейчас ей 16 лет, она бросила его совсем

маленьким. Мама нашлась, так же пытаясь, но первый раз к нам сюда пришла. Сколько раз я говорила с ним, что нужно с мамой встретиться, он не хотел.

А отец Владимир нашёл такие слова, которые убедили подростка, что мама остаётся мамой, какой бы она не была.

Есть у него такие слова.

Софья Шеметова.

— У него пышная мама, никогда им не занималась, она её не знала. Сейчас ей 16 лет, она бросила его совсем

маленьким. Мама нашлась, так же пытаясь, но первый раз к нам сюда пришла. Сколько раз я говорила с ним, что нужно с мамой встретиться, он не хотел.

А отец Владимир нашёл такие слова, которые у